
Pofiiarina plaéena u gotovom VI. évtolyam, 285. szám

snki
Budapest

Magyar Nemzed Muzeum

MA

6.terkesztóseg és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo- 
oodjerija 3. ‘•zém. (Wagner palota.) Telefonsáéin: 
IVZ, éjjel 488. [Sürgönyeim : „Délbacska*. Novisad

NOVISAD, 1ÍÍ25 DECEMBER 10.

CSÜTÖRTÖK
Előfizetési éra : egy hóra 40, három hóra 120. le' 
évre 24v és egész évre 480 dinar Egyes s/.óitr 
éra hétköznap I fO dinár, vasárnaponként 2 dinár

Kiutasították az ország területéről Császár Gézái -• Nagy hideg az egész országban
Megbukott a vatikáni követ

Külpolitikai szemle
Locarno tehát szerencsésen tető alá került. 

Külpolitikai kihatásai máris produktiv formá­
ban mutatkoznak. A biztonsági paktum hatása 
alatt itt-ott kezdik felvetni a leszerelés kérdé­
sét. Elsőnek a pacifista hajlamú Belgiumban 
k'Mült ez a probléma a parlamentben tárgyalás 
alá, az eszmét a Népszövetség december havi 
ülésszakára a szövetség plénuma elé hozzák. 
Amig tehát nyugaton az egyetértés a nagyha­
talmak között ezidőszerint legalább is látszó­
lagosan megvan, a közel keleten mindinkább 
kidomborodik az angol és francia politika el­
lentéte. A keleti politikában ez az ellentét már 
régen nyilvánvaló. Az egyik nagyhatalom man­
dátum alapján megszállott területén kitört for­
radalmat a másik nagyhatalom pluszkontőján I 
könyvelik el és ott, ahol a forradalom nem tört j 
ki magától, a frank és az angol font siettek a 
mozgalmakat alátámasztani. Erre két konkrét 
példa van: Syria és Egyiptom. Nincs azonban 
kizárva, hogy ebben a kérdésben is uj orien­
táció előtt állunk, mert mim fontos eseményt 
<ell elkönyveljük Syria uj kormányzójának, de 
Jouvenel-nek látogatását Londonban.

*

A mindkét részről óhajtott egyezkedés 
logikusnak látszik, ha azt a kényszer hatása is 
idézte elő. A háború utáni 7 esztendő alatt 
igyanis egy oly kérdés vetődött fel, mely a 
mandátumok kiosztása alkalmával a békekö­
tések idején egyáltalán nem szerepelt: a man­
dátumok rentabilitása. Ezek óriási összegeket 
emésztettek fel és úgy Anglia, mint Franciaor 
szág kénytelen a mandátumos, illetve gyarmat­
politikájukat alaposan revidiálni. Nem katonai 
kérdésről van szó, hanem pénzügyiről. Az 
európai polgár élvezni akarja a mandá- 
gviimölcseit, de irtózik a katonai meg­
szállásokkal járó adóterhek viselésétől. Katonai 
sikerek a gyarmatpolitikában ma már igen 
rossz üzletek. Hogy ez a gyarmatpolitikai rend­
szer meghozza-e Moszul és Syria-i kérdések 
megoldását, az még a jövő titka. Ez a két 
probléma azonban a legsürgősebb ás miután a 
két nagyhatalom érdekei itt azonosak, nincs 
kizárva, hogy rövidesen megteremtik az „en­
tente cordiale“-t.

*

Erre az egyetértésre a két európai nagy­
hatalmat különben Amerika és Oroszország 
külpolitikai konkurenciája is kényszeríti. Ame­
rika Perzsiában és Kínában ugyancsak ki hasz­
nálta az angolok elfoglaltságát külpolitikai 
-xtraturákra. Hogy Amerika milyen ügyesen 
dolgozik keleten, mutatja magatanása a mezo­
potámiai petroleumtelepek kérdésében. Előbb 
a Standard-Oil révén 25 százalék erejéig ér­
dekeltséget vállalt az angolokkal és a franciák­
kal együtt a török petroleumvállalatban, de 
mihelyt felvetődött a Mosszul-kérdés, Amerika 
fordult egyet és kilépett a petroleum koalíció­
ból, ami aital magának a Mosszul kérdésben 
szabadkezet bizto.-dtott a jövőre nézve. Ame­
rikai lapok azt a lehetőséget is szellőzteti*, 
hogy ha a törököké lesz Mosszul, Amerika 
megint elő fog állani a hires Chester féle ter-

-
vezette!, mely az egész ázsiai Törökország 
gazdasági kiaknázását 75 évre Amerikának 
biztosította, azonban Kemái pasa ellenállásán 
eddig meghiúsult. Mindenesetre a közeli Kele­
ten Amerika lassan téri hódit az angolokkal 
szemben és ebben a térhódításban segitőkeze 
Oroszország, mely Törökországgal legutóbb 
egy kereskedelmi és beviteli monopólium el­
nyeréséről folyta rótt tárgvalásokat.

*

Minden okunk megvan arra, hogy Ame­
rika önálló külpolitikai fellépését élénken figyel­

jük. Ezt a kínai események igazolják a leg­
jobban. Megemlékeztünk már lapunkban arról, 
hogy a kinai vámtárgyalások Kínára nézve 
eredménnyel végződtek és hogy a legközelebbi 
pekingi konferencián a nagyhatalmak területen­
kívüliségét valószínűleg meg fogják szüntetni 
Ez mind Amerika nyomása alatt történt, mely­
nek célja Kina konszolidálása. Ezért táinogaija 
a központi kormányt, mely szovjetellenes poli­
tikát csinál és hivatva van arra, hogy Amerika 
segítsége mellett kivezesse Kínát a jelenlegi 
káoszból.

A SZKUPS1 IN A MA ÜLÉS1 TAR7
---------- V.—C;

Napirendre tiizifí a JSuüinics eííeni vádat
A parlament, rövidesen mepk

Beogradbói jelentik: A politikai életben 
tegnap némi élénkség vob észlelhető A kép­
viselők nagy része már visszatér*, a fő varosba, 
mivel a parlament ma ismét m-ycLizdi ütése 
zését. A parlamenti pártok tegnap délután ülést 
tartottak, amelyen a parlament munkájáról és 
az országos agitációról tárgyaltak. A parlament 
mai ülésén fogja előterjeszteni jelentését az a 
parlamenti bizottság, amely a Lukinics Edo 
volt igazságügy miniszter elleni vádakat vizs­
gálta felül. Ezenkívül napirendre kerül a nem­
zetközi postakonvenció tanulmányozására ki­
küldött bizottság jelentése, a panasz és kér­
vény bizottság jelentése, továbbá a mentelmi 
bizottság jelentése több képviselő mentelmi 
jogának felfüggesztése ügyében.

A Lukinics Edo ügyét felülvizsgáló par­
lamenti bizottság jelentését hétfőn kezdi tár­
gyalni a nemzetgyűlés, miután előzőleg hatá­
rozatot hoz az előadó jelentéséről a miniszteri 
felelősség törvénye alapján A vizsgáló bizott­
ság jelentése, feletti vita befejezése után a par­
lament elnapolja ülését a karácsony utáni 
időre.

A szkupstina elnapolása után utazik Ame- j 
rikába Sztojadinovics Milán pénzügyminiszter 
az amerikai adósságok rendezésére. A pénz­
ügyminisztert dr. üyurics londoni követ és 
Radoszavlyevics Milán a kereskedelmi minisz­
térium osztályfőnöke fogják elkísérni. A pénz­
ügyminisztert távolléte alatt Nincsics Momcsilo 
külügyminiszter helyettesíti.

czdi a karácsonyi szünetet
Tegnap délután a pénzügyi bizottság 

mindkét albizottsága ülést tartott és tárgyalta 
a költségvetést.

Este a miuísztüctaoacs 4atto.lt ülést-.üyu- 
risfes Marko igazságügyminiszter elnöklete 
alatt, amelyen a parlament munkarendjéről tár­
gyaltak. A minisztertanács Basics betegsége 
miatt semmilyen fontosabb kérdésben nem hoz 
mostanában határozatot

Smodlaka Beogradbar.
Smodlaka József dr. vatikáni követünk 

tegnap este Beogradba érkezett. A külügymi­
nisztérium hivatalos jelentése szerint Smodlaka 
két havi szabadságra érkezett meg Beogradba 
Szabadságának leteltével ismét visszatér a Va­
tikánba.

Jól informált körök ezzel szemben azt 
állítják, hogy Smodlaka nem fog többet viss.rá­
térni a vatikáni követség éiére. Távozása már 
befejezett tény és Beogradba való megérkezése 
végleges felmentését jelenti. Állítólag Smodlaka 
utódjára nézve is megtörtént a megállapodá 
Rákics Milán szófiai követ személyében.

Pastes betegsége
Rasies Nikola minisztereinek betegsége 

ismét aggasztja azokat, akik féltik a i adikáiis- 
párt egységét, mert ismét megkezdődtek a ri­
valizálások, hogy ki legyen Basics utódja, pe­
dig Basics betegsége most nem súlyosabb ter­
mészetű.

3i

Törökország elégedetten a népszövetséggel
Genf, december 9. A népszövetség teg­

nap délután tárgyalás alá vette a hágai nem­
zetközi bíróság véleményét abban a kérdés­
ben, .vájjon a népszövetségi tanács ii:etékes-c 
végleg és kötelezően dönteni, a Törökország 
és Irak közötti határmegáliapitás kérdésében, 
amelyet Törökország kétségbevont.

A tanács ma titkos illésen foglalkozott 
ezzel a kérdéssel olyan megvilágításban, vájjon 
a hágai nemzetközi állandó bíróság jogi szak- 
véleményének elfogadása egyhangúlag vagy j 
szótöbbséggel kell, hogy történjék. Scialoja, a 
tanács elnöke ismertette az elnökség állás- |

pontját, amely szerint adandó esetben egyszerű 
szótöbbség is elegendő. A tanács ezután áttért 
a szavazásra. Törökország kivételével vala­
mennyi hatalom hozzájárult az elnöki-ég állás­
pontjához és ennek következtében a/l elfoga­
dottnak jelentették ki. A török delegátus ki 
jelentette, hogy efelett a döntés felett sajnál­
kozását jelentette ki és azt nem tartja végér­
vényes döntésnek, csupán ajánlatnak. Amennyi­
ben a tanács a maga szerepét döntő érvényű 
nek és nem csupán közvetítő szerepnek fogja 
fel, a török delegátus megbízatása véget ért
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Az „N. Z.“ olasz léghajón 
indul Amundsen az Északi 

sarkra
Róma. Amundsen! nem re ten tette vissza 

az a liaskó amely az északi sarkra való repü­
lése köztien érte és most újabb expedíciót ter­
vez. Ezúttal azonban nem repülőgépen, hanem 
léghajón akarja tervét keresztül vinni. Erre a 
célra az N I. jelzésű olasz kormányozható lég­
hajót választotta és az expedíció élén Nobile 
ezredessel, egy olasz csoport is részt fog venni. 
Nobile ezredes a Tribuna munkatársának a kő- 
ketkezőket mondotta el a készülő expedícióról:

Ami a személyzetet illeti, tizenhárom 
ember elég. még pedig : 5 motorkezelö, I mar- 
conista, I meteorológus, 2 javító munkás, aki­
ket egyúttal a kormánynál is alkalmaznak to­
vábbá négy tiszt (egy főparancsnok, egy pa­
rancsnokhelyettes és két csapattiszt). Amunsen- 
nel együtt tizennégy emberből állana az expe- 
pició, ő azonban hírlapírót is akar magával 
vinni, úgy, hogy tizenöten fognak elindulni az 
északi sarkra. Ezekközt lesznek azok az em­
berek is, akik a májusi sikertelen repülés al­
kalmával a repülőgépen voltak, úgymint : 
Amundsen, Ellisvorth, Larsen, Ditrichson, On- 
dal, I euch?, akik már valamennyien edzve 
vannak a sarki repülésre, ügy számítjuk, hogy 
elég lesz ötszáz kilogramm élelmiszer. Ennek 
az élelmiszernek egy hónapig el kell tartani. 
Útirányunk a következő lesz : Pulham (Anglia), 
azután 1 rendjén és a Spitzbergák. Innen in­
dulnak aztán az Északi sarkon át Grönlandba. 
Az első etapp 1770, a második 1400, a har­
madik ismét 1700 kilóméter hosszúságú lesz.
A léghajó elnevezése megmarad, de norvég 
zászló alatt fog repülni.

Nobile ezredes szerint a léghajó nem fog 
leereszkedni az Északi sarkon, mert a felszál­
lás esetleg akadályokba ütköznek, vagy a jég­
torlaszok tennének kárt a léghajóban, hanem 
úgy tervezik, hogy meglassítva, a .lehető leg­
alacsonyabban fognak repülni az Északi sark ' 
felett, úgy hogy elvégezhetik a szükséges meg­
figyeléseket és a fotográfiai felvételeket.

____béiimBa

Kiutasították Császár Gézát
Tegnap délelőtt őrizetbe vették és délután már utbainditották az osztrák halár felé

évvel ezelőtt is ki akarták utasítani

Császár további ittartózkodása nem kívánatos az állam 
szempontjából, mondta Hihaldzsics Sztanoje főkapitány

Két

Végétért a moszkvai sakk­
verseny

Bogolyubov a világbajnok
A moszkvai nemzetközi sakkverseny be­

fejezést nyert. Az első dijat nagy fölénnyel 15 
és fél ponttal Bogolyubov nyerte. Második 14 
és fél ponttal Lasker, a harmadik 13 és fél 
ponttal Capablanca, a negyedik 12 és fél pont­
tal Marsall, az ötödik és hatodik díjon 12 pont- 
tal 1 artakover és Torre osztozkodnak, a hete­
dik és nyolcadik dijat 11 és fél ponttal Réti és 
Rotnanovski, a kilencedik Grünfeld 11 ponttal, 
a tizedik helyre Bogatircsuk és Genevszky ke­
rültek 10 és fél ponttal, utánuk következik Ru­
binstein és Spielmann 10, Verlinszky 9 és fél 
Löweufisch 9. Rabinovics 8 és fél, Jates 7, 
Gotthilf 6 és fél. Zaimis ti és Zttvarov 4 és 
ponttal.

Az újságíró egyesület 
vezetősége Rádiósnál
Beogradból jelentik: A Jugoszláv Újságíró 

Szövetség vezetősége, Kovacsics Kresimir elnök, 
Panics Milorad pénztáros és Vilovics főtitkár 
'egnap délután felkeresték Radics Sztepan 
kív-oktatásügyi minisztert és megkérték, hogy 
i’ újság.rok nyugdíjalapja javára nagyobb 

összeget vegyen be az I92ti--1927. évi költ­
ésvetésbe amint azt elődje Vukicsevics Vélya 

megígérte.
Rádics Sztepan nagyon szívélyesen fo­

gadta az újságírók küldöttségét és kijelentette, 
hogy ő maga is újságírónak érzi magát és érzi 
annak a szükségességét, hogy az újságírókat, 
i nép tanítóit az állam is segélyezze. Még a 
szociálpolitikai miniszterrel kell megbeszélnie a 
segély ügyet, ö tiOO.OOO dinárt akar a jövő 
ívben nyugdíjalapnak juttatni, hogy az már 
övőre mégis kezdhesse működését. i

Császár Géza, a Délbácska szerkesztője 
ellen már évek óta folyik a munka, amely azt 
célozta, hogy kiutasítsak az SHS. királyság 
területéről. Két évvel ezelőtt, pontosabban 1924 
február 1-én történt az első kiutasítás. Aznap 
Gyakov Aleksandar rendőrkapitány, a politikai 
osztályfőnöke magához hivatta Császár Gézát 
és közölte vele, hogy nyolc napon belül el 
kell hagynia az ország területét. Akkor azon­
ban előkelő novisadi polgárok közbelépésére 
elmaradt a kiutasítás. Nyugta azonban nem 
volt Császár Gézának, mert négy hónappal 
később ismét magákoz hivatta Gyakov 
Aleksandar és két heti haladékot adott neki az 
ország területének elhagyására. Azok azonban 
akik az első kiutasítás végrehajtását meg­
akadályozták, most másodszor is lépéseket 
tettek a rendelet visszavonása érdekében. Ez a 
lépés is sikerrel járt és azóta a rendőri ható­
ságok nem is zaklatták többé Császár Gézát.

Tegnap délelőtt fél tiz órakor egy detek­
tív jött Császár Géza lakására és felszólította, 
hogy kövesse a rendőrségre. Itt Mihaldzsics 
Sztanoje rendőrfőkapitány közölte vele, hogy

a belügyminisztérium rendelete értel­
mében azonnal el kell hagynia az 
SHS. királyság területét. Hogy a bel­
ügyminisztérium ezen rendeletét vég­
rehajthassák, őrizetbe veszik és a 
délután félöt órakor induló beográdi 
vonattal útba indítják Maribor felé, 
ahol átteszik az osztrák határon. A 
főkapitány egyúttal felolvasta előtte 
a belügyminisztérium rendeletét, 
amelyben megindokolják a ki­

utasítást.
Császár Géza ezután két detektív kíséretében 
lakására ment vissza, ahol a két detektív ház­
kutatást tartott és néhány, Császár Géza cí­
mére szóló levelet lefoglaltak, utána pedig 
visszamentek a rendőrségre, itt Gyakov Aie- 
ksandar rendőrkapitány szobájában kellett 
tartózkodnia egy detektív kíséretében, egészen

elutazásáig. A rendőrségen Császár Gézát 
szigorú felügyelet alatt tartották és feleségén 
valamint öt éves kisfián kívül senkit sem bo­
csátottak közelébe.

Miért utasították ki 
Császár Gézát?

Lapunk felelős szerkesztője, amim érte­
sült Császár őrizetbevételéről azonnal felkereste 
Mihaldzsics Sztanoje rendőrfőkapitányt.

— Úgy értesültem, hogy lapunk munka­
társát, Császár Gézát a rendőrség őrizetbe vette 
kiutasította és még ma útnak indítja az osztrák 
határ felé, mondta sz rkesztőnk

Teljesen igy van, válaszolta a fő­
kapitány.

—- Szabad tehát tudnom, hogy ki adta 
ki ezt a kiutasító végzést és mivel indokolják 
azt? folytatta szerkesztőnk.

— Erre vonatkozólag semmi közelebbi 
felvilágosítást nem adhatok.

Császár Gézának további ittar­
tózkodása az állam érdekében 
nem kívánatos és miután meg­
tudtuk, hogy nem a mi álla­
munk polgára, történt meg a 
kiutasítása.

Miután Mihaldzsics Sztanoje semmiféle 
bővebb felvilágosítást nem adott, közelebbi 
részieteket nem tudtunk meg a kiutasításból.

Császár Géza délután négy óráig Gyakov 
Aleksandar rendőrkapitány előszobájában volt, 
ahonnan négy órakor két detektív kisérte a 
pályaudvarra. A pályaudvaron sem beszélhetett 
más vele, mint felesége és kisfia. A délután 
félötkor induló beográdi személyvonat egyik 
111. osztályú kocsijában kiürített a rendőrség 
egy fülkét, ahova Császár Géza beszáll a két 
detektivvel, akik vigyáztak, nehogy valaki be­
szélhessen vele.

Császárt valószínűleg ma este adják át 
az osztrák határon, — ha ott átveszik.

Mennyi csendőr van Magyarországon
A magyar nemzetgyűlés ülése

. Budapest, dec. 9. A nemzetgyűlés mai 
ülését féltizenkettőkor nyitotta meg Szcitovszky 
Béla elnök. A napirend szerint a belügyi tárca 
költségvetése következett. Az ellenzéki szóno­
kok kifogásolták azt, hogy a tizenhárom vár­
megyéből álló országnak több főispánja van 
most, mint békében volt. Rakovszky Iván bel­
ügyminiszter válaszában rámutat arra. hogy a 
felszólalók adatai tévesek, mert az országnak 
nem tizenhárom, hanem huszonhat vármegyéje 
van, a főispánok száma pedig huszonkilenc.

Láng János a tnozgószinházak megrend- 
szabályozását sürgeti. A mozik kimondottan er­
kölcstelen filmeket játszanak. Most is Bettauer 
bécsi Írónak egyik filmjét játszák Budapesten 
Az említett irót köztudomás szerint Becsben 
azért lőtték le, mert a német asszonyokat er­
kölcstelen színben tüntette fel. A mozilátogatási 
korhatárt a tizennyolc évre kell felemelni, hogy 
az ilyen dai ab oka. a fiatalság ne tekinthesse 
meg.

Peyer Károly felhívta a figyelmet arra 
hogy minden Magvarorszagba érkező filmet egy 
arra kijelölt bizottság előtt kell bemutatni. Ez a 
bizottság felelős a lejátszásra kerülő filmekért,

Melyik állam jön be a
Magyarország

Genf, december 9. Holnap délelőtt a nép- 
szövetségi tanács leszerelési bizottsága ülésezik, 
amelyen arról fognak határozni, hogy milyen 
államokat hívjanak meg az általános nemzet­
közi lefegyverzési konferencia előkészítő bizott­
ságába. A Mzottság egyes tagjai Magyarország

A belügyi tárca költségvetése
nem pedig a mozitulajdonosok. Rakovszky Iván 
belügyminiszter maga is szükségesnek tartja a 
cenzúrabizottságot, amelynek szigorúbban kelt 
eljárnia a filmek elbírálásánál. Kijelenti, hogy a 
tizennyolcéves korhatárról szóló törvényrende­
let már elkészült és rövidesen végrehajtásra 
kerül.

Láng János, Kéthly Anna, Propper Sán­
dor és Rothcnstein Mór keveslik a leánykeres­
kedelem leküzdésére előirányzott összeget. Ra­
kovszky belügyminiszter annak a reményének 
ad kifejezést, hogy a jövő költségvetésben már 
lehetséges lesz erre a nagyfontosságu célra na­
gyobb összeget kiutalni.

A rendőrségről szóló fejezetnél Rothen- 
stein a csendőrség nagy létszámát kifogásolja. 
Rakovszky belügyminiszter válaszában kijelenti, 
hogy békében nem volt szükség ilyen nagy 
létszámú csendőrségre, mert akkor itt volt az 
osztrák-magyar hadsereg katonasága, amelyet 
a csendőrség segítésére mindig felhasználhattak, 
most azonban ez a segítség nem áll fenn. A 
csendőrség ebben az évben 93500 bűnügyben 
nyomozott és feladatát mintaszerűen látja el.

leszerelési bizottságba
vagy Bulgária ?

meghívását ajánlották, mások Bulgáriát. Erről 
heves vita fejlődött ki, de nem sikerüli meg­
egyezni. A kisantant képviselői a legélesebben 
ellenezték Magyarország meghívását. Chamber 
lain Magyarország étdekében emelt szót. Igv 
azután Magyarország jelölését nem ejtették el

l I 1 í
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LÖiPJÄ vetni a gyanúsításoknak és üldözéseknek sze­
rencsétlen rendszerét. A nemzetközi szerződé­
sek alapján nekünk kötelességünk respektálni 
a kisebbségek iskoláit, nyelvét, vallását és saj­

tóját. A ksebosegi újságíróknak velünk közö­
sen kell dolgozniuk, hogy ebben az országban 
a civilizációt az iron és emberi törvények iránti 
tiszteletet uralomra juttassa.

(—) A román külügyminiszter köz­
vetített az erdélyi magyarok és a román 
kormány között. A román Pribicsevics, a 
hírhedt Anghelescu közoktatásügyi miniszter 
néhány nappal ezelőtt terjesztette a román 
kamara elé a magánoktatásról, amely teljesen 
megszüntetné a kisebbségi iskolákat. A magyar 
egyházak püspökei azonnal tárgyalásokba 
bocsájtkozcak Anghelescu közoktatásügyi mi­
niszterrel, aki azonban kijelentette, hogyan 
hajlandó a javaslaton módosítani, csupán an­
nak részletes tárgyalásánál miniszteri nyilat­
kozatot olvas fel, amelyben az engedményeket 
leszögezi. Anghelescu kijelentette a kisebbsé­
geknek, hogy ez a miniszteri nyilatkozat 
egyenlő a javaslaton végrehajtandó módosítá­
sukkal. A kisebbségek vezetői viszont tudomá­
sára adtak, hogy ezzel nem elégszenek meg. 
Már-már szakadás állott be, amikor Dúca lé­
pett közbe, aki mindent elkövet, hogy a meg­
egyezést létrehozza.

(-) „A magyarokkal jóbarátok le­
szünk.u A roman kamarában mondta azt 
Garkoviceanu l.berális képviselő, aki előadója 
Anghelesnu iskolatörvényének. Garboviceanu a 
kamarában elmondott beszédében kijelentette, 
hogy Romániának nem lehet érdeke a kisebb­
ségekkel szemben pressziópolitikát folytatni. 
A magyarok rosszul tették, hogy a Népszövet­
séghez fordultak panaszaikkal, mert nem ez 
az ut a megegyezés felé. Egyébhként tudomá­
sára hozza a kamarának, hogy a kisebbségek 
vezetőivel teljes megáliapodasra jutottak a leg­
utóbbi napok tárgyalásai során.

Garboviceanu ezután leszögezi, hogy a 
román nép nem követ egyik, nemzet: kisebb­
ségei sem einemzetietlenitő politikát, de joga 
van előkészíteni az ország valamennyi állam­
polgárának asszirnilálását egy közös eszmében 
és gondolatban.

— Kénytelen vagyok azonban megálla­
pítani — mondotta Garboviceanu hogy a 
magyar iskolákban ma még mindig a román 
aliami eszmével szemben ellenséges, gyülöködő 

■és provokáló szellem uralkodik. Sajnálatos 
tény, hogy a magyarok mindeddig vonakodtak 
az uj helyzet realitásával számolni és azokhoz 
.alkalmazkodni.

— De — folytatta emelt hangon Garbó- 
viceanu — hamarabb fognak elolvadni a Kár­
pátok semhogy újjászülessék az ezereves tör­
ténelmi igazságtalanság.

Később magánbeszélgetésben a következő­
ket mondta Garboviceanu egy magy magyar
püspöknek:

— A magyarokkal — jó barátok leszünk. 
A szászok ellenben nagy merészséggel jöttek. 
Túlzó kívánságaikat nem teljesíthetjük.

Anghelescu hangoztatja, hogy ragaszko­
dik a javaslat eredeti szövegéhez, csak kisebb 
módosításokra hajlandó. Külön-külőn mon­
dotta — megteszünk azonban mindent, amit 
lehet. A magyarok meglesznek velünk elégedve.

{—) Az erdélyi kisebbségi sajtó kon­
gresszusa. Az erdélyi kisebbségi sajtó mun­
katársai vasárnap Nagyváradon kongresszust 
tartottak. Az erdélyi kisebbségi újságírásnak 
nagy része van az állami élet konszolidációjá­
ban" is, amelyről maga a román újságírás nesz­
tora, Mille Constantin tesz hitvallást a „Lupta“ 
tegnapi számában. Constantin Miile igen me­
leghangú cikkben üdvözli a kongresszust és 
főbbek között ezeket mondja:

A 300 kisebbségi újságírót a kisebbségek 
kiküldötteinek kell tekintenünk. Ez a 300 új­
ságíró román állampolgár lett és mihelyt ezt a 
lépést megtették, kötelesek alávetni magukat az 
ország törvényeinek, bármennyire is fájdalma­
san érinti őket hazájuknak elveszte, mert csak 
ezen a módon biztosíthatnak maguknak csen­
des p'cduktiv és hasznos életet. Es a magyar 
újságírók, jól tudom, azt is akarják: meg atcar- 
iák szerezni kisebbségi jogaikat, de teljesíteni 
akarják azokat a kötelességeket is, amelyeket 
:t törvény részükre előirt.

De ez nem elég. A román kormánynak 
is kötelességet vannak velük szemben El kei!

A NAGY HIDEG A VON A! KÖZLEKEDÉSI IS AKADÁLYOZZA

Griási üéséscüüel ü'ózleüedneü a vonatod
A reggeli beogradi gyorsvonat naponta 2—3 órát is késik - Lzidöszerint megcsappant a

személyforgalom
A hideg beköszönte óta napirenden .an­

nak a vonatkésések az egész országban. Kez­
detben a hófúvás akadályozta a közlekedést, 
az utóbbi időben pedig a szinte aonormáüs 
időjárás gördít óriás: akadályokat a közlekedés 
elé. A nemzetközi vonatok rendszerint 3-4 
órás késéssel közlekednek és feltűnő a kése­
delmes forgalom különösen a Budapestről jövő 
gyorsvonatoknál, ahol már több mini két tie te 
állandóan 2-3 órát késik a reggeli gyors, 
amelynek 7 órakor keltene elindulnia Novisad- 
ról. Érdeklődtünk a feltűnő késések miatt a 
novisadi menetjegyirodában, ahol a következő 
felvilágosításokat kaptuk :

— A gyorsvonatok közlekedése valóban 
rendkívüli nehézségekkel bonyolódik !e. A nem- 

I zetközi viszonylatban leginkább a reggel 7 óra­
kor Novisadra befutó gyorsvonat közlekedik 
rekordszámba menő késéssel, amin különben 
nem is kell csodálkozni, mert Budapesten kell 
bevárnia a németországi, lengyelországi és többi 
csatlakozásokat s igy már Budapestről indul el 
tetemes késéssel. Az időjárás viszontagságai is 
befolyásolják a közlekedés zavartalan íebonyo- i 
litását. A rettenetes hideg következtében nap:- j 
renden vannak a csőrepedések és a fűtőtestek 
befagyása, miáltal a hosszadalmas reperaturák 
következtében a vonatokat nyílt pályán is meg j 
kell állítani.

Legutóbb a beogradi gyorsvonat moz­
donya fagyott be Novi-Vr'oason és csak nagy 
nehézségek árán lehetett előkeriteni egy teher- 
mozdonyt, amely a gyorsvonatot Novisadig 
hozta. Kizárólag az abnormális hideg okozza a 
forgalmi akadályokat, amelyek különösen a 

J nemzetközi forgalomban léptek fel s amiért 
természetesen a belföldi vasút igazgatóságokat 
és forgalmi hivatalokat nem lehet okolni. Az 
országban leginkább a szerbiai vonalakon gya­
kori a késés, ahol még ma is óriási havazá­
sok és fagyok akadályozzák a közlekedést. 
Javulás egyelőre nem várható, mert a meteoro­
lógiai jelentések nem biztatnak jóval s való­

színű, hogy a hideg még hosszabb ideig eltart 
A mozdonyparkunk különben is annyira le van 
romolva, hogy csak a legnagyobb erőfeszítések 
árán tudják fenntartani a némileg is normális 
közlekedést. Ha majd javul az idő és mele­
gebb áramlatok köszöntenek be, a vonat­
közlekedés is a normális keretek közé kerül. 
Addig azonban türelemmel kell lennünk s bár 
a késések nem kényelmesek az utazó közön­
ség szempontjából, a vonatok tökéletesen funk­
cionáló fűtése kárpótolja az unalmas várako­
zásokat. A fűtőtestek ugyan nagy mértékben 
vannak kitéve a befagyásnak; de § vasut- 
.gazgatóságok a mostani zord idökten minden­
ben gondoskodnak az utasok kényelméről és 
különösen nagy gondot fordítanak arra, hogy a 
kocsik jól be legyenek fütve. Nem is olyan 
kényelmetlen az utazás jól fütött Kupéban, még 
ha hosszabb túrához is vállalkoznak azok, akik 
nem passzióból utaznak.

A forgalom különben az utóbbi időben 
jelentékenyen megcsappant, az utasok nem 
szeretnek hideg időben utazni és csak azok 
utaznak, akiknek feltétlenül kell utazniok.

A menetjegyiroda most alig dolgozik 
külföldi relációban és inkább a belioltii vona­
tokra váltanak jegyet az utasok. A karácsony heté­
ben azonban újból meg fog élénkülni a forgalom, 
s valószínűleg január közepéig sok dolgunk 
lesz.

Az ünnepek után megint megcsappan a 
forgalom és egészen márciusig nem is remél­
hető különösebb érdeklődés. A tavasz kezdetén 
-endszerlnt megindul az utazási szezon és 
egész nyáron késő őszig állandóan utaznak az 
emberek. A menetjegyiroda különben a tavasz­
ba! egy társasutazás: tervez Palesztinába s 
már most is vannak számosán, akik az utazás 
iránt érdeklődnek. Tekintettel arra, hogy a 
Palesztina! kiránduláson a kevésbbé tehetősek 
is résztvehetnek, mert az utazási költségek a 
legminimáiisabban vannak megszabva, óriási 
részvételre számítunk.

Egy élő zsák, pémlöfümások, kísértefjárás és egy ravasz csendőr a
beogradi vasúti állomáson

Hogyan lehet legkönnyebben pénzhez jutni ? — Ilyenek ezek a férfiak!
Amikor tegnapelőtt a zagrebi személyvo­

nat kifutott a beogradi vasúti állomásról, egy 
vasúti alkalmazott, aki a fütőház felé haladt, a 
perronon túl egy gazdátlan zsákot fedezett fel. 
Tisztességes ember nem szokott gazdátlan zsá­
kok tartalma iránt érdeklődni, de miután a vas­
úti alkalmazott minden tisztessége mellett ki­
váncsi is volt, odalépett a zsákhoz, szem ügyre 
vette, megtapogatta és végül jelző lobogójával 
nagyott ütött raj-a, hogy nem-e „csörög“ benne 
valami, mert mit lehessen tudni, hátha rejtett 
kincseket rejteget magában. Abban a pillanat­
ban, amikor a jelzőzászlóval oda vágott, a zsák 
nagyolt ugrott és valaki elkiáltotta magát:

— Nam tűd vigyázni, maga marha!
A vasutas szinte megdermedt ijedtében. 

Ilyen eset még nem fordult elő a prakszisában, 
hogy egy zsák megszólalt volna. Annyira meg­
rémült, hogy torkaszakadtából segítségért kez­
dett kiabálni.

— Ne ordítson — válaszolta a zsák — 
hiszen nem vagyok boszöikány.

Erre már véglegesen az inába szállt a 
vasutas bátorsága. Meg vólt győződve róla, 
hogy a zsák boszorkánnyá változott s hogy 
rögtön itt terem a vasorru bába, aki seprű- 
nyélen lovagol s a pokolba viszi magával.

— Jaj, jaj ordított a hakter - segítsetek 
emberek, elvisz a boszorkány!

A nagy orditozásra hamarosan ott termett 
két markos rendőr, akik első pillanatban azt 
hitték, hogy a bakter megbolondult.

Megragadták tehát és egy vödör vizet ön­
töttek nyaka közé. A vasutas a hideg zuhany­
tól magához tért, de tovább ordított:

— Segítsetek testvéreim, itt a boszorkány.
— Micsoda boszorkány, te hékás — kia­

bálta a rendőr. Elment az eszed?
— Még nem, de elmegy ha nem segittek 

rajtam. Nyissátok ki azt a zsákot, mert él.
A rendőrök megtekintették a zsákot, amely 

valóban életjelt adott magáról. Rángatódzott és 
reszketett. Erre már a rendőrök is megijedtek. 
Egy arrahalladó rendőrfogalmazó, tisztában 
lévén a helyzettel, szigorú parancsot adott ki, 
hogy a rendőrök azonnal vigyék a zsákot az 
őrszobába

— Vigye a ménkű — mondotta az egyik 
rendőr. Én nem viszel: boszorkányt,

— Én sem — tiltakozott a másik — 
soha életemben nem c peltem boszorkányt. 
Vigye a fogalmazó iT!

Miután a fogalmazó sem vállalkozott erre 
a feladatra két hordárt hozattak, akik a zsákot 
{elpakolták egy ‘olókocsira és bevitték az őr- 
szobába.

Itt azután egy nagyszámú rendőrbizottság 
előtt felnyitották a zsákot. Amikor a kötelet
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leoldották, egy Jiatal csinos nő bujt ki a zsákból.
A bizottság majd hanyatt vágódott meg­

lepetésében, de a fogalmazó úr megőrizte hiva­
talos autoritását és rárivalt a szepegő nőre:

— Hát maga hogy kerül ide?
— Beíevarrtak instáilom — mondotta a 

nő. Bedugtak és otthagytak.
A csinos kis boszorkány erre elmesélte, 

hogy néhány hónappal azelőtt megismerkedett 
Jankovics Nikola csendőrre', aki Siiszeken tel­
jesített szolgálatot. A megismerkedésből szere­
lem lett és a csendőr megkérte a kezét. A nő 
beleegyezett és a napokban kellett volna meg­
tartani az esküvőt. Tegnapelőtt a csendőr meg­
látogatta és négyezer dinar: Kért tőle kölcsön 
hogy polgári ruhát csináltasson.

A leány odaadta a pénzt és erre mind­
ketten Beográdba utaztak, ahol az esküvőt kel­
lett volna megtartani. A vasúti áliomásra érve 
a csendőr elkérte tőle 14.000 dinárnyi megta­
karított pénzét, hogy „őrizetbe“ helyezhesse, 
mert Beográdban sok a zsebtolvaj. A leány ezt 
is odaadta. A délután folyamán a csendőr az­
zal állott elő hogy Noviszádra kell utazniok, 
ahol még egyes „hivatalos“ ügyeket kell elin­
téznie. De minthogy az utazás drága, a csen­
dőr a következő megoldást ajánlotta menyasz- 
szonyának.

— Tudod mit drágám? Betcszlek egy 
zsákba, hogy megspóroljuk az útiköltséget és 
magammal viszlek a vonatba mint podgy ászt.
Jó lesz?

A leány olyan szerelmes volt a kipödört 
bajuszt! csendőrbe, hogy ebbe is belement. A 
csendőr erre elvitte egy, az állomás mögötti 
elhagyott helyre, ahol a menyasszonyát be­
varrta egy zsákba, a zsák nyilasát kötelekkel 
lekötötte, és erre szó nélkül meglógott. A meny­
asszony hiába várta vőlegénye visszatérését, a 
derék csendőr már nem jelentkezett. Elvitte a 
tizennégyezer dinárt és otthagyta az élő zsákot.
A rendőrség széleskörű nyomozást indított a 
vakmerő szélhámos után.

a bíró igy válaszolt:
Egy gyermeknek kel!, hogy apja le­

gyen. Már kérem, Ausztriában ez a törvény!
Egy másik eset.
A hietzi.ng: kerületben egy züllött nő, aki 

már négy évve. ezelőtt fogházra volt Ítélve és 
három év előtt a rendőrök kisérték be, tiltott 
prostitúció miatt, gyermeket hozott a világra, i 
Valakit megnevezett a gyermek apjának, akit a

bíróság kihallgatás nélkül elitéit, bár nem is­
merte soha a leányt Hasonló panaszok hang­
zottak el ama férfi sorsokról, amelyek áldozatai 
spekulációs anyák erne ravasz manővereinek.

Végűi határozati javaslatot fogadlak el, 
hogy minden eszközzel küzdeni fognak az apa­
sági törvény igazságtalanságai ellen és mindent 
elkövetnek, hogy a törvényt sürgősen megrefor­
málják.

KEMÉNY A TÉL MIN DEN ÜTI

Dermesztő hideg az egész országban
Százezer dinárt tüzelnek

Bécsben egyesületet alakí­
tottak a törvénytelen apák

Bécs. Lgy hetedikkerületi vendéglőbe" 
tegnap este tartotta meg alakuló gyűlését a 
bécsi törvénytelen apák egyesülete. Az apasági 
törvény reformja hozta össze ezeket az urakat, 
akik házasságon kívül jutottak apa; örömökhöz 
és egyúttal gyermektartási pörőkhöz. A pörök 
kimenetele majdnem kétségtelen, a gyermeke­
ket fel kell nevelni, fizessék az apagvanusitot- 
tak a neveltetés költségeit. A legkisebb bizony!- 
ték elegendő és a bíróság máris elmarasztalja 
az apát. Igen ám, de hol vannak ma már gá­
láns férfiak ? Ama latin közmondásra, hogy az 
anyák mindig bizonyos előszeretettel hivatkoz­
nak az apákra, akik inkább nem vállalják a 
biztos apaságot, minthogy tévedésből ártatlanul 
jussanak a kitüntető megtiszteltetéshez.

A bécsi törvénytelen apák szövetségének 
elnöke, egy Hochenander nevezetű ur felszólí­
totta a megjelenteket, hogy nyíltan a mondják 
el panaszaitokat a törvény igazságtalanságai el­
len Nagy lármával fogadták az elnök szavait 
és élesen szidták a törvényt. Az elnök csak ne­
hezen tudott csendet teremteni.

Uraim, csendet kérek, hiszen azért jöt­
tünk össze, hogy megbeszéljük a védekezés 
módját, hogy miképpen volna elkerülhető, hogy 
valakit apának nyilvánítsanak, bár az egész vi- 
lágga! és tudományosan is bebizonyíthatja, hogy 
semmi köze sincs a neki imputált gyerekhez.

Lzekután az egyes felszólalók előadták sa­
ját tapasztalataikból, hogy micsoda tragédiák 
szakadnak a törvénytelen apákra. Egy keres­
kedő elbeszélte, hogy megismerkedett egy 
leánnyal, aki meghallgatta. Egyszer találkoztak 
egymással, azóta nem hallott az uccán szerzett 
szerelméről. Pontosan kilenc hónap múlva apa­
sági keresettel a bíróság elé idézték. Kiderítette, 
hogy a leány nemcsak őt boldogította egyedül, 
e .enkezőleg nagyszivü nő, aki több úrral ba­
rátkozott. A bíróság kötelezte őt, hogy a gyer­
mek után tartásdijat fizessen. Amikor a bíró 
eloM kifakadt, hogy ilyenformán minden ucca- 
lány jöhet és rámutathat bárcre, hogy ő az apa,

Mindenki fázik, mert a hőmérő állandóan 
némi enyhülést jósol

Az egész országban már napok óta der­
mesztő hideg uralkodik. A hidegség elterjedt 
különben egész Közép Európára és a legna­
gyobb hideg a Keleti Alpesek felett van. Ha­
zánkban leginkább Szerbiában tombol a hideg, 
Kragujevécon 28 fok alá sülyedt a hőmérő. 
Érdekes, hogy míg Közép-Európában és Déi- 
Európábar, sok év óta nem érezhető hideg 
uralkodik. Észak-Európában enyhébb az idő, 
mint más években. Stockholmban és Kopenhá- 
gában a napi minimum — 1 fokos hideg volt. 
Ha a mostani hideg okát keressük, csak felte­
vésekre támaszkodhatunk. Mindenesetre közre­
játszott a hideg előidézésében az, hogy a de­
presszió elvonulása után Közép Európa főié 
jégviharokkal járó poláris északi áramlatok zu- ; 
dúltak. Növelte a hideget az is, hogy a hatal­
mas mennyiségű hó visszatartotta a föld mele­
gét és megfosztotta az utánpótlástól.

A hideg következtében fényes üzleteket 
csinálnak a fa és szénkereskedők. Soha sem 
volt még olyan óriási a kereslet a tüzelő iránt, 
mint az idén. Beavatott forrásból nyert értesü- 

i léseink szerint
f Noviszádcn naponta négy vaggon
j szenet, másfél vaggon kokszot és

körülbe'öl 15 vaggon fát fogyaszta­
nak, értékben kifejezve tehát Novi- 
szádon naponta százezer dinárt tü- 

j zelnek el.
A fa és szénkereskedők még idejében 

gondoskodtak a szükséges tüzelőanyagról, sőt 
egyes fatelepeken hatalmas tartalékok vannak 
felhalmozva.

Az óriási kereslet azzal is magyarázható, 
hogy a fogyasztó közönséget készületlenül érte 
a hirtelen hideg. Elegendő fütőkészletről úgy­
szólván senki sem gondoskodott s igy most a 
közönség valósággal megrohanja a kereskedő­
ket. Szerencse, nogy a fakereskedők idejé­
ben gondoskodtak elegendő készletről, mert a 
mai forgalmi akadályok mellett szinte lehetet­
len lett volna az utánpótlás. A vonatok csak 
rendszertelenül közlekednek, útközben befagy­
nak, a Dunagőzhajózási és a többi hajóvállala­
tok pedig beszüntették a forgalmat, mert az 
összes folyókon megindult a jégzajlás. Csak a 
Száva nem fagyott még be sebes folyása kö­
vetkeztében.

Nagy konjunktúra virradt azokra a keres­
kedőkre, akik a téli ruházati cikkeket árusítják.
A vastag trikóért, az úgynevezett pullowerekért 
valósággal megrohanták a kereskedőket. De 
rendkívül nagy a kereslet hócipők és sárcipők 
iránt is, úgy, hogy ezekből az árukból sok ke­
reskedésben kifogyott a raktárkészlet.

A dermesztő hideget leginkább a szegé­
nyebb sorsú társadalmi rétegek érzik. Ezekről 
viszont a jótékonysági egyesületek gondoskod-

el naponta Noviszádon
10 fok alatt van — A meteorologiai intézet 
Öltözködjünk melegen
nak, akik a karácsonyi ünnepek alkalmával 
meleg ruhával és élelmiszerekkel látják el a 
szegénysorsu felnőtteket és gyermekeket. Az 
Ingyenkenyér Egyesület nagyszabású akciót in­
dított a szegények élelmiszerekkel való ellátása 
körül. A szegények a karácsonyi ünnepek előtt 
vallásküiönbség nélkül lisztet, füstölt húst, bor­
sót, lencsét, diót, almát, zsírt és kenyeret kap­
nak. Mindenkiről kívánnak gondoskodni, aki­
nek nincs módjában, hogy a karácsonyi ünne­
peken izletesebb és kiadósabb ételt készíthes­
sen. Ugyancsak karácsony után nyílik meg az 
Ingyenkenyér Egyesület napközi otthona, ahol 
a felügyelet nélkül maradt szegény gyermekek 
nyernek elhelyezést meleg szobákban.

A hideg folytán a városokban befagytak 
a járdák és az úttestek, miáltal a bukfencek a 
síkos járdán napirenden vannak. A háztulajdo­
nosok kötelessége, hogy a síkos járdát homok­
kal hintsék be.

Ahol a kötelező gondosságot elmulasztják 
a rendőrség a legszigorúbb rendszabályokat 
fogja életbeléptetni.

Hogyan öltözködjünk 
a nagy hidegben?

Egy orvos a következőkre hívja fel a kö­
zönség figyelmét az időjárásnak megfelelő öl­
tözködés tekintetében:

— Mindenekelőtt fontos hozzátartozóin­
kat figyelmeztetni, hogy a hideg időjárásnak 
megfelelően öltözködjenek. A vékony ruha, a 
szűk cipő gyakori okozói a fájdalmas fagyá- 
soknak. A rossz és hiányos táplálkozás kivál­
tója a vérrel kevésbé ellátott testrészek, orr, 
kéz, láb és fül megfagyásának. Igaz, hogy a 
száraz, nagy hideg a szervezetre kevésbé ká­
ros hatású, mint a locs-poccsos idő, de a gya­
kori temperatura-változás, a meleg szobából a 
hideg levegőre való kimenés szintén gyakori 
hülést vált ki. Gyermekbetegségeknél, például 
egyes fertőző betegségek szövődményeként 
gyakran lép fel torokgyulladás, középfülgyulla­
dás, esetleg egyéb betegségek. Ischiászók és 
régi izületi fájdalmak a hideg időjárásban is­
mét érzékenyekké válnak. Vigyáznunk kell arra 
hogy ha a mostani száraz időjárást nedves,' 
olvadásos idő váltja fel, óvakodjunk az influen­
zás megbetegedésektől. Egyébként tüdőbajok­
nál jótékonyon hat a hires téli gyógyhelyek 
időjárásához hasonló mostani temperatura.
Ha tartósnak mutatkoznék a rendkívül fagy, 
semmifele kóros elváltozás vagy megbetegedés 
nem várható. Persze igen veszélyes ez a —20 
fokos hideg azokra nézve, akik semmiképen 
nem tudnak ellene védekezni, de az ennek Kö­
vetkeztében előálló megbetegedések már a vá­
rosokban igen ritkán előforduló fagyási esetek­
hez tartoznak.

Hogyan lehet végrehajtani a leszerelést ?
Genf, dec. 9. A leszerelési külön bizottság 

a népszövetség tanácsa elé főképpen a követ­
kező problémát terjesztette: 1. Lehet-e valamely 
ország esetleges háborús fegyverkezését kor­
látozni, vagy a leszerelési rendelkezések csak 
a békebeli fegyverkezésekre vonatkoznak ? 2. 
Mit kel! valamely ország fegyverkezése alatt 
érteni? 3. Milyen szabályokat kell alkalmazni1 "V kj<„u.yu.jr Vi\ai ívtll aif\ami£l4UI
valamely ország fegyverkezésének más ország |

I fegyverkezésével való összehasonlítására? 4. 
Vannak-e úgynevezett támadó és védelmi fegy- 
verkezések ? 5. Lehet-e civil és katonai repü- 
őgépek között különbséget tenni? 6. Mennyi­

ben lehet a kereskedelmi flottát valamely 
ország tengeri haderejébe beszámítani? El 
ehet-e jutni regionális leszerelés utján fokoza­

tosan az á..alános leszereléshez ?
*
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1925. December 10. Csütörtök
Római kaiholikus: Melkiades. Protes­

táns: Judit. Gör.-keleti: Jakab.A nap kel 
reggel 7 óra 36 perckor, nyugszik 4 óra 
9 perckor. A hold kel 12 óra 58 perc­
kor, nyugszik 1 óra 32 perckor. Nemzeti 
Színház: Vojvoda Brana. Apolló mozi: Harc 
a boldogságért.
Időjárás: (A petrovaradini katonai meteo­

rológiai állomás jelentése). Országunkban 
a nagy hideg enyhülni fog, de egyelőre 
nem jelentékenyen. A szelek továbbra is 
egész gyengék lesznek. A ködök az egész 
országra ki fognak terjedni, csapadék nem 
lesz es hőmérséklet még mindig 10 fok 
körül lesz a fagypont alatt. A tengermellé­
ken a fagyok megszűnnek ás délen ol­
vadni fog.

Fogytán van a magyar nóta 
a Bácskában

.Valahogy baj van minálunk avval mélá- 
bus, szomorú magyar nótával. Nem tudni miért, 
de mintha fogyóban volna errefelé a magyar 
nótának az a kiapadhatatlannak ismert forrása, 
amely ki tudja, talán a világ egyetlen népénél 
sem olyan olyan termékeny és sokféle, mint 
amilyen éppen a magyarnál. Nem termett még 
olyan ember, aki a magyar népdalnak hozzá­
vetőlegesen teljes bokrétáját összegyűjtötte volna. 
Mert a magyar nóta annyi, mint a fűszál a ré­
ten. Ezt pedig ki tudná megszámlálni, ki tudná 
azt megmondani, hogy hány csillag ragyog az 
égen ?

A bácskai nóták csillagos egére néhány 
év óta felhő borult. Alábbhagyott a notes 
kedv. Kimerült volna a nóták évezredes ősi 
forrása? Nincs már tulipiros orca, ringó buza- 
kalász, vagy darázsdereku szerető, akihez ér 
demes volna uj nótát faragni? Aligha igy van, 
mert régi melódiákra uj szöveget erőltetnek 
Temerinben, és vasárnapesti mulatós keserűsé­
gében nagy nekibusulással igy parancsolgat a 
topolai magyar: „Kupiét húzzál!“ És az asz­
talra könyökölő sirvavigadás helyett kuplému- 
zsika járja manapság a Bácskában.

A szomorú világháború annyi bakanótát 
termelt, hogy azokból minden biztonsági pak­
tum ellenére, még a legközelebbi háborúra is 
marad bizonyosan egynéhány. Dalolgatják is 
nagyvigan szerb szövegre átfordítva a magyar 
bakanótákat, meg a mélabus eredeti szerb ka­
tonadalokat. Megéneklik a magas jegenyefát, a 
sárga csikót, meg a régi szeretőt. Egyformán 
kedvesek ezek a nóták, bármilyen nyelven éne­
kelik is. Alig akad köztük egynéhány újfajta. 
Jobb is, mert megborsódzik az öreg obsitos 
háta az olyan bakanóta hallatára hogy:

„Rövid az én koporsómnak a lába 
Szerbusz babám megyek a másvilágra“ 
Furcsa poézis szorulhatott abba a bakába, 

aki a kilencfontos ágyúgolyó, vagy a legjobb 
esetben nyirfakereszttel jelzett véres köpönyeg- 
szemfödő helyett rövidlábu koporsón akar át­
lovagolni a másvilágba. Egy kis jóakarattal ta­
lán mindjárt helyet szoríthatna maga mellett, 
az elpusztult bácskai magyar népdalköltészet­
nek is.

«
- A „Kneginja Zórka“ jótékony- 

egylet vojvodinai szekciója f. é. december 
20-án 4 órakor d. u. tánccal és „amerikai ha­
lászattal“ egybekötött „csajánkát“ rendez a 
Grand Hotel Slobodában. Belépti jegy szemé­
lyenként 1 csésze tea és szendvich beleszámítva 
20 Dinár.

A holland kormányválság. Hágá­
ból jelentik: A királyné De Visser képviselőt, 
a, keresztény történelmi párt parlamenti csoport­
jának a vezetőjét bizta meg a kormányalakí­
tással. Politikai körökben azonban nem bíznak 
abban, hogy De Visser megoldla a hónapok 
óta tartó válságot.

— A német diplomaták beléphetnek 
a londoni klubokba. Londonból jelentik: A 
Sant James Klub egyik tagja a Daili Express 
tudósítója előtt k jelentette, hogy nézete sze­
rint nincs már messze az az idő, amikor a 
német diplomatákat fel fogják hívni, hogy lép­
jenek be a klubba. Több más előkelő klubban 
is kedvező hangulat észlelhető ebben az irányban.

— Nagyszabású kémkedést lepleztek 
le Párisban. Párisból jelentik: Nagyszabású 
kémkedést leplezett le kedden a párisi rendőr­
ség. Véletlenül rendőrkézre került Moreuil Márta 
kémgyanus leány, akinek vallomásából rájöttek 
arra. hogy jói megszervezett társaság meg 
akarja szerezni a francia katona: repülőgépek 
építésének terveit. A nagy aparátussal lefoly­
tatott nyomozás eredményeként letartóztatták az 
angol hadsereg két volt tagját Leather had­
nagyot és Philipps aitisztet. Őrizetbe vették 
Fischer lengyel születésű naturaiizált angol 
állampolgárt is. A letartóztatottak állhatatosan 
tagadnak, de nem tudnak elfogadható választ 
adni arra vonatkozólag, hogy miért éltek ál­
néven Párisban és miért nem akarták elismerni, 
hogy tagjai voltak az angol hadseregnek. Pá­
risban roppant izgalmat keltett, az idejekorán 
leleplezett angol kémkedés

A Rákóczi induló Kassán. Kassáról je­
lentik: Thonián István két tanítványa Kassán 
hangversenyt adott, amelynek műsorán a Rá­
kóczi induló is szerepelt. Az államalakulás óta 
először engedélyezték Szlovenszkóban a Rákó­
czi indulót.

— A pápa és a politika. A budapesti 
Mai Nap írja: A Vatikánból kiszivárgott hírek 
szerint, a pápa azt az óhaját fejezte ki, hogy a 
papok és főpapok a jövőben tartsák vissza ma­
gukat a politikai élettől.

— Hogy lehet ujborbó! óbort készí­
teni? Dr. Chasles, a Sorbonne; egyetem tanára 
megállapította, hogy villamossággal való telítés 
utján, az ujborbó! pár óra alatt óbort lehet ké­
szíteni. Ha az uj borral telített hordóban villa- 

! mos áramot vezetünk keresztül, pár óra alatt 
óbort kapunk.

— Háromszáz népgyülés Bécsben 
egy napon. Bécsbői jelentik: A szociáldemo­
krata párt háromszál népgyülése, amelyet a 
lakástörvény reformja ellen összehívtak, inci­
dens nélkül ment végbe. A népgyüléseken 
azonos határozatokat fogadtak ei.

Ingyen sorsjegyet
kap minden vevő, aki pipere es fényképészeti cik­
kekben szükséglétét december 20-ig, még pedig 

leszállított áron
LUKÁCS PARFÜMÉRIÁBAN,

(Kralja Marica épületében) szerzi be.

— Kifosztották Brüsszel legnagyobb 
ékszerüzletét. Brüsszeltől jelentik: A város 
legnagyobb ékszerüzletét teljesen kifosztották a 
betörők. A betörés tettesei külföldre menekül­
tek, kézrekeritésükre egész Európára szóló kö­
rözőlevelet adtak ki.

— Az esperantisták műsoros tánc­
estélye. A novisadi esperantisták Dr. L. L. 
Zamenhof az esperanto nyelv szerzőjének em­
lékére. dec. 20-án (vasárnap) 3 órai kezdettel 
nagy műsoros táncestélyt rendeznek az „Ame­
rikán Bár“ helyiségében. A műsor egyik ki­
emelkedő száma „Óvakodjunk az esperantis- 
táktól“ 1 felv. vigjáték. Előadják: Mayer (apa) 
Fogarassy Bandi. Paula (leánya) Balaton Irénke. 
Péter (Paula vőlegénye) Szkicsák Lacika. 
Nielsen (kereskedő) Klipéi János.

(x) Tűzifa, koks, porosz szén leg­
jobb, legolcsóbb YTnkovits fatelepén, Ör- 
mény-ut. Telefon 257. 2393 1 30

— Hadviselés kínai módra. Londonból 
jelentik: A Daili Newsnek jelentik Pekingből: 
Mukdenből beérkezett hírek szerint Csang-Cso- 
Lin megszervezi csapatait. Kin-Lu-Shiang tábor­
nok valamennyi rokonát, aki csak keze közé 
került lefejeztette. Mint ismeretes Kin- Lu-Shiang 
tábornok felkelést szított Csang-Cso-Lin ellen 
és a múlt héten győzelmet is aratott Csang- 
Cso-Lin csapatai felett. Mint Tien Cinből je­
lentik, a Jank-hungi vasúti hid aláaknázása 
miatt, a Peking-Tien-Cin közötti vasútvonal 
különböző szakaszait cntt ás Parc-a őrjáratok 
vizsgálják végig.

Húsz fok a fagypont alatt.
Az a húsz fok a nulla alatt nagyon 

kényelmetlen egy valami. Nem szeretem a 
hideget, gyűlölöm, utálom és nem beszélek 
vele. Haragszom reá és fáséban vagyok vele. 
Először is azért, mert elcsúfítja az arcomat, 
az orrom piros lesz tőle, a fülem akkorrárai 
nő mint egy krastavac és az ajkam is kicse- 
repesedik es repedezik. Aztán ha sokáig ál­
lok egy helyen az uccán, ha valakivel be­
szélek. ha bárkivel szóbaállok, úgy megfogja 
a. lábamat, hogy bokáznl meg táncolni kell 
tőle. /' mugyis is csupa ballerinákat látunk 
most az uccán, graciózus és kevésbbé kecses 
mozdulatokat lejtve A kezem olyan mint a 
főtt rák és olyan recés, mint a szarkaláb. 
Borzasztó ez a hideg. Ha befogom a számat 
és az orromon keresztül lélegzem az uccán, 
olyanokat csip, hogy tüsszenteni kell tőle. 
Ha pedig kinyitom a számat, gégegyulladást 
kapok, a legjobb esetben ánginát, toroklobot, 
hörghurutot, szaniárköhögést és nyelvrákot. 
Ha jól felöltözöm és bundába burkolódzom, 
izzadok, ha nincs rajtam bunda, fázom. Ha 
beszélek nem jó, ha hallgatok rossz. Ha sie­
tek kiráz a meleg, ha nem sietek kifáz a hi­
deg. Már most mit csináljon ilyenkor az 
ember? Vagy beiebujik egy kocsmába, vagy 
az ágyba. Igenám csakhogy nappal nem igen 
szoktak aludni az emberek, tehát ez nem 
segít. Még az sem segít, ha kocsmába vagy 
hazaérve dörzsölöm a kezemet. Észrevettem 
tudniillik, hogy mindenki, aki az uccárói be­
lép valamilyen lokálba, a kezét dörzsöli, 
ilyenkor azt is szokták mondani „Tyű a min­
denét, de hideg van.“ És aztán szorgalma­
sa n dörzsölik a kezüket. Sohasem tudtam 
megmagyarázni, hogy vájjon miért dörzsöli 
mindenki a kezét. Talán melegebb lesz tóle? 
Akkor miért nem dörzsöli a fejét, meg a lá­
bát, vagy a hátgerincet, vagy az orrát, miért 
pont a kezét ? Ez is egy olyan rejtély, amit 
csak a húsz fok a nulla alatt tud megfejteni. 
Mert ha igen, akkor miért nem, és ha nem, 
akkor miért igen ? Úgy érzem magamat 
ilyenkor, mintha egyik lábammal a Csirn- 
boraszó tetején, a másikkal pedig a Góbi 
sivatagon álinék. A relativitás jut eszembe 
ilyenkor.

igaz ugyan, hogy a hideg nem meleg, 
ha a meleg hideg és a hideg meleg, de igaz 
viszont, hogy a hideg csakugyan meleg, ha 
a meleg hideg és a hideg meleg. Tetszik 
tudni, azért is mondják, hogy kétszer kettő 
négy, mert ha nem volna négy, akkor három 
volna. Es mindig olyankor jutnak ezek eszem­
be, ha hideg van. Húsz fok a fagypont alatt. 
Ez a relativ hideg. Az Einstein fagypont. K. A.

Kísérelje meg szerencséjét &ää”,ä:
nagyobb elárusítójánál. Minden második sorsjegy 
nyer és igy a nyerési esélyek az eddiginél is nagyobbak
Lustig Lajos, gáltóűzlet Howisad, Uralja fllehsandra 13.

— Tűz egy budapesti kórházban. Bu­
dapestről jelentik: A budapesti Szent László 
kórház a tegnapi nap folyamán kétszer volt 
színhelye veszedelmes tűznek, amely a betegek 
között nagy rémületet okozott. Az első tüzeset 
kéménytüzből származott, amely az egyik pad­
lás kéményében ütött ki. A tett harminc méter 
hosszúságban leégett. A második tűz a főépü­
let tetőjén támadt. A deszkavázzal ellátott épü­
let szintén a kéményből kipattanó szikrától fo­
gott tüzet. A főépület tetőzetének egy része el­
pusztult. Emberéletben nem esett kár, az anyagi 
kár nagyságát még nem tudták megbecsülni. 
A tegnapi napon még ezenkívül tizenkét he­
lyen volt tűz a fővárosban, amelyek azonban 
kisebb méretűek voltak, egy kivételével, amely­
nél egy harminc méter hosszú földszintes épü­
let gyógynövényekkel és szalmával telezsúfolt 
padlása égett le.

— Ifjúsági iratok, szépirodalmi mű­
vek, imakönyvek, képeskönyvek, levél­
papírok, levelezőlap és bélyegalbumuk 
jutányos árban kaphatók ÁbraHám János 
könyvkereskedésében Novisad, Péter Ki­
rály utca 30. (Hitközségi palota).

(:<) Mégis csak Mocko i drognál vásá­
rolhatja a legszebb és legjobb cipőket.

I I t.
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— Egy örült borzalmas öldöklése.
Parisból jelentik: Egy őrült algíri ember bor­
zalmas Öldökléséről jött jelentés Korzikából. A 
merénylő, aki egy szállodában bérelt szoba:, 
becsengette magához a szobalányt, és kisebb 
megbízást adott neki. Amikor a szobalány a 
lépcsőn lefelé haladt, az algíri revolveréből 
több lövést tett utána. A golyók a leányt nem 
találták, de megsebesitették a szálloda két tu­
lajdonosát. A merénylő azután bezárkózott a 
szobájába és annak ablakából tüzelni kezdett 
a szomszédos kávéházra. A revolverlövések a 
kávéház tulajdonosát megölték és több vendé­
get megsebesítettek. Amikor az előhívott rend­
őrök megérkeztek, az őrült ember a szálloda 
ablakán kimászott az épület tetejére mászott 
fel és onnan folytatta a lövöldözést. Több rend­
őrt és egy nőt súlyosan megsebesített, maid 
amikor a rendőrök már közelébe értek, főbe­
lőtte magát. Átlőtt koponyával zuhant le több 
emeletnyi magasságból, de ruhájánál fogva 
fennakadt az emeleti erkélyen. Mire a mentők 
a kórházba szállították, meghalt.

— Elsőrendű tűzifák, legjobb porosz 
szalon kőszén és gázkoksz házhoz szállítva, 
legolcsóbban kapható Schwarz Testvéreknél 
Novisad, Haltér 11. sz. 1—0 2018.

— Befagyott a Tisza. Sémáról jelentik: 
A napok óta tartó 14—16 fokos hideg követ­
keztében a Tisza kezdőzailása reggelre meg­
szűnt és a folyó egész szélességében beállt. A 
jégpáncél a partok mentén már 25—30 centi­
méternyire vastagodott, úgy hogy a terhes ko­
csikat is megbirja, de a középfolyás jégtelülete 
még nem bírja el az embert. Ha az időjárás 
nem enged, 2 napon belül megindulhat a kocsi- 
közlekedés is a Tisza jegén át.

— Olcsóbb lesz a vasúti utazás. A 
közlekedésügyi minisztériumban a személytarita 
leszállítását vették tervbe. Néhány nap múlva 
az ország vasutigazgatói a közlekedésügyi mi­
nisztériumban értekezletet tartanak és ezen meg 
beszélik a személytarifa leszállításának módo­
zatait. A leszállítás valószínűleg 25—30 száza­
lékos lesz.

(x) Erdélyi, bosniai és sloven deszkák 
első osztályú minőségben, Liáió ujfatelepen a 
kanálison túl, a most újból 10 "-tói 20' °-ig 
leszállított árban kapható. Telefon 306. 2266

— Tűz egy budapesti olajgyárban. 
Budapestről jelentik: Tegnap délelőtt féltizen- 
kettőkor tűz keletkezett a Schwarz Rezső és 
Társa, olaj zsiradék és vegvigyár Rt. Szent 
Mikiós-ut 1—9. szám alatti gyártelepén. A tűz 
az olaj denaturáló műhelyben ütött ki és pedig 
úgy, hogy az egyik munkás egy befagyott víz­
csapot akart benzinlámpával felmelegiteni. A 
hőség következtében az olajpárák lángrakaptak 
és pillanatok alatt lángbaborult az egész mű­
hely és a tetőzet is. A gyártelep lakói között 
pánik ütött ki. A tisztviselő és munkások hol­
mijaikat összeszedték és menekülni akartak, 
mert féltek a robbnástól, ami azonban nem kö­
vetkezett be. A tűzoltók nyolc sugárral támad­
ták meg a tüzet és aránylag rövid idő alatt 
lokalizálták. A kár nagyságát még nem tudják.

— Eredményes razzia. A noviszádi 
rendőrség tegnap és tegnapelőtt a város peri­
fériáin razziákat tartolt és ez alkalommal hat csa­
vargót letartóztatott, akiket illetőségi helyeikre 
toloncoltak.

— Ellopta a rábízott csomagot mert 
éhezett. Kunda Vladiszláv paragai lakós egy 
csomagot adott Miljus Száva 12 éves fiúnak, 
hogy ezt adja át a noviszádi kórházban fekvő 
feleségének. A csomagban 300 dinár készpénz 
és élelmiszer volt. A kórház előtt Kombulov 
Iván orosz menekült elkérte a csomagot a fiú­
tól azzal, hogy ő viszi be a kórházba. A cso­
magot át is vette, de nem vitte be a kórházba, 
hanem az élelmiszereket megette, a pénzt pe­
dig megtartotta. Kunda feljelentésére letartóz­
tatták. Kombulov azzal védekezett, hogy éhe­
zett és másképp nem jutott ételhez.

— Közszemlére tették a városi költ­
ségvetést. A kibővített tanács december ha­
vában minden hétfőn tart közgyűlést, hogy a 
nagy tárgysorozatot letárgyalhassa. A jövő évi 
költség/etést hétfőn közszemlére tették ki a 
számvevői hivatalban. A költségvetést decem- 
ber 28 án fogja letárgyalni a közgyűlés.

— Két uj Restaur-intézet a Vojvodi-
nában. A közegészségügyi minisztérium ren­
deleté értelmében a X ojvodinában két újabb 
Pasteur intézetet fognak felállítani, az egyiket 
Somborban, a másikat pedig Vei.-Becskereken.

— Románia legnagyobb panamája 
Bukarestből jelentik: A goivitvai vagonjavitó 
műhelyben olyan hatalmas visszaélésnek jöttek 
nyomára, amelyből Románia legnagyobb pana­
mája fog kiderülni. Megállapítást nyert, hogy 
a műhelybe utalt vagonok kijavittatlanul kerül­
tek vissza a forgalomba, akonnan röviden is­
mét javítóba irányították azokat. A javítási di­
jakat azért kiutalták és előfordult az az eset, 
hogy egyes vagonok tízszer is megtették ezt az 
utat és mindannyiszor adtak bont a munkála­
tokról. A főbűnösöket átadták a büntető ható­
ságoknak.

— A fasciszták nem akarják Észak- 
tirolt. Géniből érkező magánjelentés szerint 
Mataja külügyminiszter teljesen alaptalannak 
minősítette azokat az egyoldalú bécsi és inns­
brucki forrásból származó híreket, hogy a fascis- 
ták Északtirolt meg akarják szállni, vagy más 
hasonló tervekkel foglalkoznának.

— Hullarabtö orosz menekültek A 
múlt hét csütörtökjén felakasztotta magát Offen-

A

becher József, akinek holttestét a közkórház
hullakamrájába szállították. Offenbecher József 
özvegye szombaton délután a temetés előtt 
észrevette, hogy Obenbecher ujjairól hiányza­
nak a gyűrűk, amiről jelentést tett a rendőr­
ségnek. Az azonnal megindított nyomozás ered­
ménnyel járt, amennyiben a tetteseke’ Híja és 
Vladimirkov joszim orosz emigránsok szemé­
lyében el is "fogták. A két huüarabló beismerte 
tettét és a gyűrűket mégis találták nála. A rend­
őrség átadja őket az ügyészségnek.

re
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akar férkőzni, csak a SOA-nál 
vegye Karácsonyi prezentjét.

REDUKÁLT ÁRUK! I
Sport

Befejeződött a futballszezon
A hirtelen beköszöntött rendkívül hideg 

időjárás pontot tett az amúgy is befejezéséhez 
közeledő őszi furbailszezonra. A bajnokságok 
őszi fordulója az egész országban befejezést 
nyert, a közelmúltban megrendezett barátságos 
és nemzetközi mérkőzések éppen a hideg idő­
járás miatt nem jártak a kivánt eredménnyel. 
Sportszerűség szempontjából a szibériai hideg­
ben csontkeménnyé fagyott talaján produkált 
játék egyrészt életveszélyes, másrészt az irreá­
lis eredmények és a játéktudás kifejtését nagy 
mértékben megakadályozó játszási lehetőség 
nem egyeztethetők Össze az amatör felfogással. 
Anyagi szempontból is teljesen kilátástalanok 
ezek a mérkőzések, mert nem kívánhatjuk a 
futballközönségtől. hogy 10 — 15 fokos hideg­
ben, egészségének veszélyeztetésével átdideregje 
a kilencven percet.

Csak helyeselni lehet az ország lutball- 
köreinek azt az elhatározását, hogy a futball­
mérkőzéseket beszüntetik. Annál is inkább jo­
gosult ez az álláspont, mert a korai hideg le­
hetővé teszi azt, hogy minden átmenet nélkül 
megkezdődjenek a téli sportok és kárpótlást 
nyújtsanak a futballmérkőzések elmaradásáért.

Budapest
FTC—Törekvés 5:1 (3:1)

Az FTC csatársora Varga beállításával 
visszanyerte gólképességét. Az összeszokottság

nagy sedés eredménye a szép győze­
lem A ferencvárosiak góljait Varga (2), Potya,

Sztecsovics és Patak: rúgták, a Törekvés gólja 
kornerből eredt, amely érintés nélkül esett az 
FTC kapujába.

KAC—BEAC 4:2 (2:1)
Az eredmény nem felel meg az erőviszo­

nyoknak, mert a BEAC ellenfelénél sokkal jobb 
játékot mutatott. A KAC góljain Szabó és Gu­
lyás osztozkodtak, míg a BEAC góljait Erhardt 
rúgta.

A III. kér. TVE uszóversenye
A téli szezon első fedett uszoda versenyét 

nagy közönség előtt rendezték meg a Vivók. A 
60 méteres mellúszást Bartha (Hl. kér.) nyerte 
46.4 mp cel. A 60 méteres hátuszásban Avar 
(KISOSz) lett az első 43:3 mp. idővel. A 60 
méteres gyorsuszást Jung (MTK) nyerte 37 
mp-cel. 5x60 méteres gyorsuszó staféta: l.NSC 
5:21 perc. 3x40 méteres hölgy gyorsuszó sta­
féta: 1. III. kér. TVE 1:38 perc. Vizipolo: 111. 
kér. TVE—KISOSz 6:1 (4:1).

*

fi NfiíC klubhírei
Ma este 8 órai kezdettel választmányi ülés 

a Maros-féle vendéglőben, amelyre az összes 
választmányi tagok meghivatnak.

Pénteken este 8 órakor a Maros vendég­
lőben rendkívüli és fontos értekezletet «tart, 
amelyre az összes futballjátékosok és atléták 
pontos megjelenésre ezennel felkéretnek.
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§ A budapesti kúria elutasította a 
csongrádi bombamerénylet ügyében be­
adott semmiségi panaszokat. Budapestről 
jelentik : A királyi kúria ötös tanácsa ma dél­
előtt háromnegyed tizenegykor kezdte meg a 
csongrádi bombamerénylet ügyében beadott 
semmiségi panaszok tárgyalását. A bíróság ki­
mentő tanácskozás után délután félháromkor 
hirdette ki az Ítéletet, amely szerint az összes 
semmiségi panaszokat elutasította és kötelezte 
a sértetteket, a megjelent védőknek, a kúriai 
tárgyaláson való képviseltetésért járó napi 
ötszázezer korona megfizetésére.

§ Sajtóper. A novisadi törvényszék teg­
nap tárgyalta Jevgyevics Dobroszlavnak, a Vi- 
dovdan igazgatójának sajtóperét, a lap októ­
ber 4. száma. „On ditu rovatában megjelent 
cikkért, amelyet dr. Létics Péter gimnáziumi 
tanár sértőnek talált magára nézve. A tegnapi 
tárgyaláson Jevgyevics azt mondta, hogy ö a 
cikkben foglaltakat Sztaics Vasza tanártól hal­
lotta és ezért ennek kihallgatását kérte. A bíró­
ság elnapolta a tárgyalást és elrendelte Sztaics 
Vasza kihallgatását.

§ Sikkasztás a sztáribecsei munkás- 
biztosító pénztárban. Az ügyészség vádat 
emelt Ambrus András a becsei munkásbiztositó 
28 éves pénztárnoka ellen, mert ez Deutsch 
Miksától 656, Gerber Nándortól 12.044, Lőwy 
Mihálytól 684, Dungyerszki Bogdántól pedig 
15.000 dinárt vett fel, a pénzzel azonban nem 
számolt el, hanem megtartotta magának, lo- 
vábbá vádat emelt ellene azért mert ez év 
április hó 3-án Vértes Adolftól a Bácska ipát 
és kereskedelmi r. t. könyvelőjétől 10.000 di­
nárt kiutalt a munkásbiztositó részére és ezt a 
pénzt is elköltötte. Ambrus felebezett az ügyész 
vádirata ellen, a vádtanács azonban tegnap 
elutasította a felebbezést.

§ A fél ház mint csalétek. Jocics Ha­
da 34 éves túrijai földmives 1914-ben az álta­
lános mozgósításkor bevonult katonának és 
egyedül hagyta otthon fiatal feleségét. Amikor 
1918-ban visszatért a harctérről, mindenfele 
mendemondát hallott feleségéről, született Do- 
roszlovacski Zsófiáról, akit emiatt el is kerge­
tett. Később azonban megbánta tettét és visz- 
szahivta az asszonyt, ez azonban nem a -a

í
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visszatérni. Jocics erre azt mondta, hogy fél há­
zát ráíratja ha visszajön. Ez az Ígéret hatott, 
és az asszony visszajött férjéhez. Nem maradt 
azonban sokáig ott. hanem ismét elhagyta Jo­
des Viádát. aki erre bosszút akart állni hűtlen 
feleségén. Elment nagynénjéhez, Jocics Yliiévá- 
hoz. és eladásra kínálta neki egész házát. Ami- 
Kor megegyeztek, úgy a saját, mint felesége ré­
szét ráíratta Jocics Milévára. Felesége ezért 
feljelentette férjét és annak nagynéniét. A no- 
viszádi bíróság — bár Jocics Vladáné Doro- 
szlovacski Zzőfia időközben meghalt — tegnap 
tartotta meg ez ügyben a főtárgyalást. Jo­
des Vlada beismerte tettét, de azzal védeke­
zett, hogy ezt bosszúból tette. Jocics Miléva 
azzal védekezett, hogy nem tudta, hogy a fél 
ház Jocics feleségéé. A tanuk ezzel szemben 
azt állították, hogy tudta ezt. A bíróság ezért 
mindkettőjüket egy-egy havi fogházra Ítélte.

§ Megölte újszülött magzatát. Sztan- 
kov Draginja gyurgyevói leány nyolc hónapos 
magzatát elásta kertjében. A csendőrség bizal­
mas feljelentés alapján megindította a nyomo­
zást. A noviszádi törvényszék vizsgálóbizott­
sága ma Gyurgyevóra utazik és a helyszínen 
ejti meg a vizsgálatot.

Az uj francia adók. Párísbó! jelentik: 
Loucheur pénzügyminiszter pénzügyi javaslatai 
többek között magukban foglalják a dohány­
áruk nyilvántartási illetékének, a szeszadók, a 
pósta és távírda díjszabások és a különös jö­
vedelmi adók felemelését, továbbá a mező­
gazdasági üzemek tiszta nyereségére kirótt adó 
megkétszerezését. A pénzügyminiszter ezekből 
az adórendszabályokból hétmiliiárd bevételt 
vár 1926 és nvolcmilliárdot 1927-ben. Ebben 
az összegben a közvetett adók két és fél- 
miliiárdda! szerepelnek.

Nemzetközi értekezlet a gyorsvonat) 
áruszállítás ügyében. A gyorsvonatok áru- 
szállítása ügyében összeült nemzetközi érte­
kezlet Veronában megkezdte munkálatait. Az 
értekezleten Olaszország, Jugoszlávia, Cseh­
ország, Lengyelország, Magyarország. Ausztria 
és Románia kiküldöttei vesznek részt.

^ Pléh sparherdek, dobkályhák Ijj^
™ nagy raktár, vaskereskedők részére leg- 
<8| olcsóbban szállít
^gjCSÁNYI ZOLTÄN, LAKATOS &

A párisi kémkedési affér
Páris, dec. 9. A francia közvélemény na­

gyon felháborodott azon a kémkedési afféron, 
amelyet most fedeztek fel. A Quotidien azt Írja, 
hogy most Locarnó után is szükség van még 
egymás légügyi titkait kikémlelni? A népszö- 
ve ségnek kell közbelépni ilyen esetek meg­
akadályozására

London, december 9. A belügyminiszter 
ma délután kijelentette, hogy sem hivatalosan, 
sem magánúton nem értesült arról, hogy Rá­
csban három angol kémet letartóztattak volna.

Cooiidge üzenete.
Washington dec. 9. Cooiidge elnöknek a 

kongresszushoz intézett évi üzenetében, ame- 
- .-t tegnap terjesztett a kongresszus elé, szá­

nt s indítványt sorol fel és javaslatokat tartal­
maz az adók csökkentésére. Amerikának a nem- 
z. .közi döntőbírósághoz való csatlakozására és 
a szesztilalom szigorú érvénybentartására". A 
sülföldi viszonyokról szólva, az elnök kijelenti, 
hogy a locarnói szerződések sikere igazolta

DtliÄOKA
a kormánynak azt a politikáját, hogy az euró­
pai problémák megoldását, az Egyesült Államok 
beavatkozása nélkül, az európai államoknak 
kell átengedni. A külföldi államok adósságá­
nak rendezésére áttérve az elnök annak a 
véleményének ad kifejezést, hogy a kölcsönös 
tárgyalások után eddig már megállapított ren­
dezések mindkét félre nézve, hasznosnak bi­
zonyulnak.

Ezenkívül felsorolja többek között a még 
nem rendezett küllőid! adósságokat is. Orosz­
országról szólva megállapítja az izenet, hogy 
Oroszországnak százkilencvenkét millió dollár 
adóssága van az Egyesült Államokkal szem­
ben. Ezt a körülményt azok, akik jelenleg Orosz­
országban uralmon vannak, hivatalosan leta­
gadni iparkodnak.

A dinár árfolyamai
Bécs . . . 1260.50 j Prága .... 59.99 
Budapest . . 1266.— Berlin .... —.—

Dec.
9

Zürich
zárlat

Beograd
zárlat

Zagreb
zárlat

Newyork
zárlat

Beograd 9.20 177.25
i Zürich --,-- 1089.- 1089 - 1929.—
1 Newyork 519.- 56.375 56.40 --.---
! London 25.155 273.70 273.75 484.7 ús
1 Páris 19.475 212.— 216. 375 50

Milano 20.90 227.75 227.50 403.-
Praga 15.40 167.30 167.47 296.25
Berlin -- #--- 1345.- 1343 75 2380.-
Budapest 72.80 792.- 795.- 143/8
Brüsszel 23.50 256.25 --,-- 453.—
Bécs -- 795.- 795.— 14.25
Bukarest 245 26- -- e--- 46 50
Amsterdam --.-- --.--- 4019-
Szófija --.--- --.-- -- s---
Krisztiania --•-- —.-- --.--- ------ 8
Szaloniki ____ 1 _#--
Stockholm I 1 ■ i . . I

Chicagói terménytőzsde
1925 december 9, 10 ónt

Búza Tengeri
December . . 175H» ! December. . . 77.Vs 
május 1926. .170.— | május 1926 . .83.75 
Julius . . . 148.50 ! Julius .... 85/7«
Irányzat: búza,tengeri lanyha (AVALA)

Novlsatil terménytőzsde
1925 december 9. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen, d.k. kereslet 285,

kötés 285.—287.50, 200 mm 
bácskai Usancen.d.k.Novisad vidéki kereslet 285,

kötés 295.—, 100 mm 
bácskai 78, 2°/o, d.k. kötés 290.—, 150 mm 

Tengeri
bácskai öreg d.k. kötés 165 170.—, 450 mm 
bácskai 111—IV,csatorna kötés 150.—,2000 mm 
bácskai szárított, d.k. kötés 155.—, 500 mm 
bánáti szárított, d.k. kötés 151. , 500 mm
szerémi uj, d.k. kínálat 125,

kötés 125.—130.—, 1800 mm 
Búzaliszt

bácskai nullác gg. d.k. kínálat 485.—.
kötés 465. —, 300 mm 

bácskai nullás gg. d.k. kötés 455.-, 150 mm 
bácskai nullás g d.k. kötés 450—, 150 mm 
bácskai 2. sz. kenyér d.k. kötés 410.— , 100 mm 
bácskai 5. sz. kenyér d k. kötés 370.—, 100 mm 
bácskai 6. sz. kenyér d.k. kötés 290 -, 100mm 

Buzakorpa
bácskai gabona, jutazsákok d.k. kínálat 130.

kötés 120.— 300 mm 
Irányzat: változatlan

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA* lapkiadóvállalat

EGY JÓKARBAN LEVŐ

ZONGORA
jutányosai) eladó Ztnaj Jovanovié nlica 35.

Küldje be előfizetését I!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralékban 

levő előfizetőinket és viszontrlárusitóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget forduló postával utalványozni szives- 
kedienek, nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

A DUNA VÍZÁLLÁSA
December l-én reggel — — — 329
December 2-án w -- -- — 318
December 3-án n -- -- — 302
December 4-én -- *-- — 287
December 5-én -- -- — 264
December 6-án -- -- — 256
December 7-én -- --- — 244
December 8-án -- -- — 200
December 9-én * -- -- - 166

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.

APRÓ HIRDETÉSEK
Egy jobb házból való 

GYAKORNOK, fin vagy 
leánv felvétetik WOLÉ 
fényképész műteremben, 
Futakiutöl. 2491-2

10 hold I. oszt. SZÁNTÓ­
FÖLD Felső Sajlovón sza­
bad kézből eladó. Cím: 
Milan jovanovié Voka 
Kraljeviéka Marko ul. 37 

2489—1-3

KIFUTÓ LEÁNY felvé­
tetik Klein Margit kézi­
munka üzletében, Kralja 
Petra 28.

VAGYONOS URIASZ- 
SZONY házasság céljából 
ismeretséget kötne feltét­
lenül jellemes, komoly 40 
év körüli úriemberrel, aki 
a gazdaság vezetéséhez is 
ért. Ajánlatokat réseletes 
informátioval és teljes 
névvel ellátva TANYA 
jeligére e lap kiadóhiva­
talába kell küldeni. Dis- 
kretio becsületbeli köte­
lesség. 2498-1-3

HÁZ ELADÓ. Érdek­
lődni lehet Gajeva ulica 
(Könyök) 8. szám.

Eladó egy garantált fajtiszta

OROSZ SPICt
„Jugokommerciánál“, Parnogmlinska ulica 10. sz.

NAGYFEJED
NOVI SAD, IEVREJSKA 6.

Előnyomda, himzőterein es gombáthuzás. 
Legujahb függöny, stor s fehérnemű minták

Sä“s
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m.
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Beck Ionos
papirkereskedésc és 

könyvkötészete
HOVI SAD, Futaki ut W.

••
Állandó nagy választék 
képeslap újdonságokban.
Nagv raktar divatos, mo­

dem levélpapírokban.
Iskolacikkek, iró- és rajz- 
szerek, képeslap albumok, 
emlékkönyvek a leg­

olcsóbb arakon
••••

Géperőre berendezett 
modern könyvkötészet

m a m mm» a a a ss a ■€
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»ElMöKA 1925. december 10

Gyászjelentés
özv. Szabó Pálné és gyermekei a

saját és a rokonság nevében mély fájda­
lommal tudatja, hogy a legnemesebb férj, 
édesapa, após, nagyapa és rokon

SZABÓ PÄL
nyugalmazott pályafelvigyázó

életének 65 , boldog házasságának 25. évé­
ben hosszú és kínos szenvedés és az 
utó só kenet szentségének ájtatos felvétele 
után f évi december hó 8-an este 9 óra­
kor csendesen elhunyt.

Drága halottunk földi maradványait f. 
hó 10-én d. u. fél 3 órakor a rom. kath. 
vallás szerint Kralja Malija ui. 18. számú 
gyászházbó! fogjuk utolsó útjára kisérm.

Az engesztelő szent mise f. hó 17-én 
reggel negyed 8 órakor fog a beltéri plé­
bánia templomban bemutattatni.

Novisad, 1925. december hó 10 én.
A gyászoló család.

ÜRES SZOBÁK
kiadók Jugokommercianal“ Parnogmlina ul. 10.

Gyárosok, kereskedők, ügynökségek figyelmébe!
Útlevél láttamoztatást és beszerzést az összes követségeknél elvállal. Napi futárszolgálat. 
Elvállal a legolcsóbban levelek és csomagok átadását és átvételét, valamint bármely meg­
bízást Beogradban. — Úti felvilágosítással, valamint beutazási, tartózkodási engedélyek 
ügyében díjmentesen ad felvilágosítást. — Vidéki megbízásokat gyorsan és pontosan elintéz

Voivodjanska Trgovacka Agencija, Növi Sad, Kralja Petra ul. 29.
Telefon. 582.

Olcsón ehetik,
mert olcsóbb lett a husi

1 kg. marhahús levesnek li. r. 12.— dinár,
I. r. 14 - „

szelethus 16.—
disznóhus 16.—, 18.—, 20.— „

Mikiís F. üzleteiben
Főüzlet: Fuiaki ut és Ljubljanska u. sarok. 

Fióküzlet: Lövöldénél.

# «üäawwjifivimw**-*#' m,

FÖ3T liiÉpfEsío-isíiÉzeí
8 íiöi, férfi és gyermek- a 

kalapok alakításai vál- F 
laijct »-• u| formák iserlnt | 
Fttítés minden szénben . 

* U) nőt és férti kalapok 9

11 Növi Sad, Njegoseva u. 9. |
i w > weteocso«® áfámmá seammxeww amaKf'wfmatiizi: • - *

Társat keresek
motormalomhoz, esetleg fél malomrészt eladok
Búza váinörlést 10" o-ra 2469 2x 
Kukorica vámőrlést 8%-ra elvállalok
Mibajloiits Aíüíqs Hovisatí, Pirost ut 109. szám

--'-f k

i!
4

kik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
nulni, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődők forduljanak a ki- 
adóhivatalhoz rrg Oslohodjenja cy 
sty-U **'

i oc I—um «x bbtommw «
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Garantált tiszta fehér

kősó
és finoman őrölt kősó, vagononként és 
kis tételekben azonnali szállításra kapható

Gausz János, Novisad
Futoski put 66. Telefon inte.’urban 534.

Kiadó egy teljesen küiönbejáratu

bútorozott szoba ¥00.— dinárért
„Jugokoni inerciánálParnogmlina ul. 10.

1 és Z szobo-konyhás
lakások kiadók „Jugokommerciánál“ Parnogml. ul. 10

Árverési hirdetmény
A novisadi vámhivatal nyilvános árve­

résen elad 1925. december hó 10-én 189
darab különféle asztalos szerszámot 5710 
kg. súlyban. Kikiáltási ár Din. 50.000

Az árlejtés a vámhivatal épületében dél­
után 2 órakor lesz megtartva.

A novisadi fővámhivatal irodájából 
26 060. sz. a.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy

női szabó miiiieipineí
Vilsou-tér 5. (Schaffer-ház) a Főpostával 

szemben helyeztem at. Tisztelettel
Brandelikné, Fiala Mária.

mi—1—3

Egy negyedöl tűzifát kap ingyen,
ha túzita szükségletét a

ü. 0. za Etispioataciju Ome-nsi
Telefon 455 Novisad, a Strand mellett

fedezi, mert minden hónap végén köz­
jegyző közbenjöttéve! kisorsoltatok az 
elmúlt hónapnak egy napja és aki
ezen a kisorsolt napon rendelte 
a fáját, a szállítójegy igazolásával

Mindenki negyedül tűzifát hon Ingyen!
2375-1-0

FIGYELEM!
HASTKÁH6C30 TI
rendezek az önzés férfi-, női és gyermekruhákban.

A raktáromon lévő összes TELI ÜHuKlIf mélyen leszállított 

árakon bocsájtom a t. vevőközönség rendelkezésére. Külö­
nösen nagy választék női szőrme kabátokban

I

Dinar 2500,—tói feljebb S
T»r amammmmmKtúmmxvmmmmaBammm x *duo.i«Mk" r -rsM BfiFU naoraBOMMnt fi

BflPBMBDZnB B kanfektlo Mm
Növi Sad» Kralja Petra ulka 25
•• .. uatott fzk •.* is Hot! ck irónwnvortidátáhan Novisad Zeljezn',6ka (Petőfi) tO Hefon: 488


